

Практическое занятие 4

Задание 1. Определите тип односоставных предложений. Укажите, чем выражен главный член односоставного предложения.

Жди меня, и я вернусь.

Любишь кататься, люби и саночки возить.

Встать, суд идет!

Мне не спится.

Мне сегодня нехорошо.

Вспоминаю родительский дом, смотрю на фотографии.

Вот отец. Вот мама.

За окном потемнело. Мне грустно и зябко.

Мне уже рассказали о подвигах ваших.

Вставай, страна огромная!

Молодость не вернуть.

Насорят, а я мети.

Люблю тебя, Петра творенье.

Я знала, что в деревне в это время ужинают.

Ночь. Улица. Фонарь. Аптека.

Не за то волка бьют, что сер, а за то, что овцу съел.

Что имеем – не храним.

Его предупредили, что на этом заседании ему дадут слово.

На скалы выбросило два парохода.

До утра только дотерпеть!

И с какой стати ему смотреть на тебя?

Изба Кузьмы Егорова, лавочника.

Облака табачного дыма, но пахнет не табаком, а соленой рыбой.

В доме пусто.

Лошади хорошо знали, когда будут давать овес.

По телевизору показывают прогноз погоды.

Крышу сорвало ветром.

Около нас строят новую школу.

Вот и наш дом.

Из песни слов не выкинуть.

Черный вечер. Белый снег.

Но здесь с победою поздравим Татьяну милую мою.

Годы шли. Его перевели в другую губернию.

Страшно перечитывать написанное.

В карете прошлого далеко не уедешь.

Мерзоеву приказано ехать с особой осторожностью.

Бежать, бежать и не оглядываться.

Вот последняя афиша.

Задание 2. Определите тип номинативных предложений (собственно-бытийные, указательные, оценочно-бытийные).

«Вот он, журнал», - сказал Колтунов, победоносно взмахнув пакетом.

Жара. Безветрие. Черепичные крыши Константинополя выцвели.

Тысяча девятьсот шестнадцатый год. Октябрь. Ночь. Дождь и ветер. Полесье. Окопы над болотом, поросшие ольхой. Впереди проволочные заграждения.

А вот вокзал. Бутылки с кипятком, резиновые, длинные минуты.

И скуча же, братец ты мой.

Задание 3. Укажите предложения, в которых есть однородные члены предложения

Гвоздев ни с того ни с сего прислал вдруг свой денежный аттестат.

Он был горек и духовит, этот крылатый, степной, восточный ветер.

Большей частью они помогали взрослым: пасли телят, возили хворост, резали лозу.

Любителями и знатоками музыки не рождаются, а становятся.

Все вокруг кажется ему необыкновенным: и шныряющие по воде оливковые жуки-плавунцы, и заросшие тиной коряги, и розовые острова водяной гречихи.

Ему стоило только мигнуть – уж трое-четверо слуг кидаются исполнять его желание.

С годами Петр Кириллыч все слабел, становился все незаметнее, хозяйкой же дома являлась дряхлая Дарья Устиновна, кормилица дедушки.

Вот это была косьба так косьба!

В произведениях Чехова те или иные детали приобретают особый смысл в соседстве друг с другом.

Впереди расстилалась большая болотистая низина, покрытая изжелта-бурой травой.

Сидел так минуту-другую.

Яблоки и картошку, молоко и огурец – все это черепашки поглощали охотно и словно просили еще.

Плыли, плыли в синей омутной глубине вспененные ветром облака.

На лицах был написан один и тот же вопрос: толкуй не толкуй, рассуждай не рассуждай, а как оно все будет?

Дома и улицы, пристань и лодки были влажными и серыми от надоевшего всем то пасмурного и туманного, то моросящего и промозглого непогодья.

Вот и лето прошло, а от Яшки ни слуху ни духу.

Она по-русски плохо знала, журналов наших не читала и изъяснялась с трудом на языке своем родном.

Ни холод, ни пурга, ни нагромождение льдов – никакие преграды не остановили полярников.

Матросы и пассажиры рубили лед топорами, кололи его ломами, срывая ногти, обмораживая руки.

Все разнообразие, вся прелест, вся красота жизни слагается из тени и света.

Ехать надо было на собаках или на оленях.

Отговорила роща золотая березовым, веселым языком.

Помню я вечер весенний, розовый блеск облаков, запах душистой сирени, светлые стекла прудов.

Задание 4. Сделайте синтаксический разбор предложений.

Такие черные брови правильными полукругами можно видеть только на картинах, изображающих персиянку, покоящуюся на коленях старого турка.

У него были удивительный глаза, узкие, слегка раскосые, полуприкрыты тяжелыми веками и как бы запыленные чем-то.

Говоря о природе, он, столь богатый словами, чаще всего находил один эпитет «изумительная».

После трехмесячных каникул кадеты, окончившие полный курс, съезжаются в последний раз в корпус попрощаться со всеми.

Отважен был пловец, решившийся в такую ночь пуститься через пролив на расстояние двадцати верст!

Задание 5. Укажите осложненные предложения. Выделите предложения а) с полупредикативными и б) пояснительно-уточняющими обособленными членами.

Прохожие кучками лепились к тротуару, любопытно глядя на пулемет.

Стихи, особенно на первых порах, пишутся в состоянии сильного возбуждения.
Нам, старикам, особенно радостно видеть человека, который в семьдесят пять лет
уступил старости только в цвете волос, ставших теперь совсем белыми.
Быстро, как летучий июльский дождь, сохнут капельки росы на травах.
Там, на горе, снова синей стеной вставал лес.
Он вступил в конфликт с официальной церковью, опубликовав в Лейпциге брошюру,
содержащую хулу на русское православие.
Василь сидел, не шевелясь, плотно прижавшись спиной к стене, бледный и дрожащий,
но не испуганный.
Поля наверху, за деревней.
Хранится у меня обыкновенная почтовая открытка, написанная характерным и
разборчивым подчерком.
Вихрова взяли двумя часами позже, по возвращении домой.

Задание 6. Найдите обособленные обстоятельства, выраженные деепричастными оборотами. Укажите значение деепричастных оборотов (время, причина, цель, образ действия и т.д.)

Зайцы, спасаясь от лыжников, путали сложные петли.
Юрку оторвали от репетиции, приказав, немедленно явиться в директорский кабинет.
За буфетом горела настенная лампа в тюльпане, никогда не угасая, углы тонули в
вечном сумраке.
Заговорившись, Костя и Люда расстались далеко за полночь.
Тут ему показалось, что солнце, зазвенев, лопнуло над ним.
Муромский, соблазняясь хорошею погодою, велел оседлать лошадь.
Не имея законченного высшего образования, он всех поражал своей эрудицией.
Осмотрев готовое сооружение, инженер нашел, что все сделано технически грамотно.
Разве вы, имея деньги, не тратили бы их?
Я стою у дороги, прислонившись к иве.

Задание 7. Определите, чем осложнены следующие предложения.

Недалеко отсюда, в Барамазове на Столовой горе, есть целый ряд памятников, похожих
на каменные курганы.
Однажды весною, в час небывало жаркого заката, в Москве, на Патриарших прудах,
появились два гражданина.

В прежние времена, в России ее молодости, человек, исключительно занимавшийся шахматной игрой, был бы явлением немыслимым.

Чемодан внесли кучер Селифан, низенький человек в тулупчике, и лакей Петрушка, малый лет тридцати.

Несмотря на все наши предосторожности, весть о появлении Пугачева разнеслась по крепости.

Уходя, Раскольников успел просунуть руку в карман, загреб сколько пришлось медных денег, доставшихся ему с разменянного в распивочной рубля, и неприметно положил на окошко.

Но ямщики, несмотря на плохую дорогу, везли его с быстротою ветра.

Убежденный в правоте, брат горячо отстаивал свое мнение.

На ветке, у самого ствола, спали, тесно прижавшись друг к другу, птенцы.

На востоке, уже посиневшем в ночи, вспыхивали те дальние зарницы, ничего не обещающие, кроме хорошей погоды.

Веснин сунул отогретые руки в карманы полушибка и, подняв узкие плечи, задумчиво смотрел на заместителя начальника оперативного отделения.

Взволнованный, взбешенный, он побежал в комнату Зинаиды, за дверью остановился и, приняв нежно-печальный вид, вошел тихими шагами.

Направо от двери, у окна, единственного на этой стене, стоял стол с тремя крашеными табуретками.

С берега долетал, то затихая, то усиливаясь, шелест подсыхающей травы.

К счастью, по причине неудачной охоты, наши кони не были измучены.

Я тут же расстался с Марьей Ивановной, поручив ее Савельичу и дав ей письмо к моим родителям.

Местами расходились зеленые чащи, озаренные солнцем, и показывали неосвещенное между них углубление, зиявшее, как темная пасть.

Несмотря на ощущительную разницу в вывесках и величине оборотного капитала, оба эти разнородные предприятия занимались одним и тем же делом – спекулировали мануфактурой всех видов.

Задание 8. Переведите, используя причастный или деепричастный обороты

Studenti, kteří složili všechny zkoušky, už odjeli na prázdniny.

Když jsem se vrátil domů, potkal jsem několik přátel.

Protože jsem věděl, že přijdeš, čekal jsem na tebe.

Vešel a zastavil se, jako by se bál.

Povzbuzen prvními výsledky vědec pokračoval ve svých pokusech celou noc.

Poněvadž jsem byl unaven dlouhou cestou, brzy jsem usnul.

Odjel, aniž se s někým rozloučil.

Stál v koutě opřen o zed'.

Chlapci se rozcházel domů se smíchem a žertováním.

Turisté, kteří přijíždějí do Moskvy, si rádi prohlížejí kremelské chrámy, které byly postaveny již ve 14. a 15. století.

Až se vrátím domů, napíši Ti.

Když jsme poslouchali jeho vyprávění, stále jsme se smáli.

K nejstarším exponátům kremelských muzeí patří přilba, nalezená nedávno na místě bitvy, k níž došlo mezi suzdalskými a novgorodskými knížaty v r. 1216.

Задание 9. Сделайте полный синтаксический разбор следующих предложений

Нынче Николай Сладков – автор тридцати чудесных книжек о природе – широко известен и любим многими.

Вокруг по левому берегу, в полуверсте от воды, на расстоянии семи-восьми верст одна от другой, расположились станицы.

Мне кажется, нашей литературе свойственно странное, ненаучное понимание формы художественного произведения.

Шел клочьями снег и уже засыпал дорогу, и крышу сарая, и деревья сада, и подъезд.

Однажды вечером (это было в начале октября 1773 года) сидел я дома, слушая вой осеннего ветра и смотря в окно на тучи, бегущие мимо луны.

Офицер Черкасов, раненный осколком снаряда, был готов вернуться назад, к своим, в тыл.

Не пой, красавица, при мне песен Грузии печальной!

Егор Иванович, морщась от мурашек в затекших ногах, отпустил ямщика и, придерживая отдуваемые октябрьским ветром полы пальто, отворил калитку.